

# Духовное воскресение

# 8

Еф. 2:1–10

## Часть II

Еф. 2:4–10

### Общий план:

II. Причина воскресения (ст. 4)

III. Преобразование воскресения (ст. 5)

IV. Слава воскресения (ст. 6–7)

1. Слава спасенных (ст. 6)

2. Слава Спасителя (ст. 7)

V. Благодать воскресения (ст. 8–9)

VI. Плоды воскресения (ст. 10)

## Духовное воскресение

### Еф. 2:1–10

#### Часть II

### Еф. 2:4–10

#### Вступление

В предыдущей проповеди мы начали исследовать с 1-го по 10-й стих 2-й главы Послания к ефессянам. Как вы помните, мы успели изучить только первые три стиха. Сегодня рассмотрим стихи 4–10. Прочитаем этот отрывок:

*...Бог, богатый милостью, по Своей великой любви, которую возлюбил нас, и нас, мертвых по преступлениям, оживотворил со Христом, – благодатью вы спасены, – и воскресил с Ним, и посадил на небесах во Христе Иисусе, дабы явить в грядущих веках преизобильное богатство благодати Своей в благости к нам во Христе Иисусе. Ибо благодатью вы спасены через веру, и сие не от вас, Божий дар: не от дел, чтобы никто не хвалился. Ибо мы – Его творение, созданы во Христе Иисусе на добрые дела, которые Бог предназначил нам исполнять (Еф. 2:4–10).*

В первых трех стихах этой главы апостол Павел описывает состояние необращенного человека. Во-первых, он духовно мертв: «И вас, мертвых по преступлениям и грехам вашим, в которых вы некогда жили...» (Еф. 2:1–2а). Мертв – значит полностью отделен от духовной жизни, значит полностью разобщен со святым Богом. Как физически мертвый не реагирует на свет солнца, не слышит голоса окружающих, не может разделять общение с близкими, так и духовно мертвый не видит славы Христа, не слышит сердцем евангельский призыв, не может общаться с живым Богом.

Во-вторых, необращенный человек не только духовно мертв, но еще и находится в зависимости от мира, дьявола и своих плотских желаний (Еф. 2:2б–3а). Он живет «по обычаю мира сего», хранит верность религии предков, исполняет общественные и семейные традиции, правила, характерные для его круга общения, и ужасно боится нарушить что-то из этого, стать не таким, как все. У разных народов устои могут отличаться, но общее у них одно: настоящая вера во Христа, присоединение к истинной церкви считается чем-то постыдным, сектантским или даже хуже того. Так как человек боится пойти против мирских норм поведения большинства, боится быть осмеянным, неуважаемым и гонимым, то, как следствие, обычаи мира крепко-накрепко удерживают его в сетях греха и неверия.

Духовный мертвец живет «по воле князя, господствующего в воздухе». Вашими неверующими родственниками, друзьями, соседями, коллегами по работе – всеми необращенными управляет сатана. Каким образом он это делает? Некоторыми напрямую, контролируя их речь и поведение; такое состояние называется одержимостью. Но таких людей немного. Большая часть людей управляется сатаной косвенно через мирской образ мышления, который создается лжеучениями, идеологиями, обычаями, современными нормами поведения. Лукавый влияет на все значимые сферы: на политику, экономику, образование, индустрию развлечений, религию, спорт и культуру, он формирует антибиблейское общественное мнение, с помощью которого контролирует человечество.

Все цели духовно мертвого человека связаны с «желаниями плоти и помыслов». Это эгоистичные греховные желания. Неверующий – не просто невольник дьявола, он сам желает греха и заблуждений, любит их, стремится к ним.

В-третьих, необращенные люди являются «по природе чадами гнева». Совершенно неудивительно, что их ждет гнев Создателя: смерть, ад, суд и бесконечные муки озера огненного. Понимая, насколько серьезно положение невозрожденного человека: он духовно мертв, управляем сатаной, зависим от мирских норм поведения, посвящен греху, заблуждениям и движется к вечной гибели – нам становится ясно: он нуждается не в советах психологов и гуманистов, не в том, чтобы стать нравственнее или добрее через религиозное или светское воспитание, не в «предваряющей благодати» арминиаков. Ему необходимо более кардинальное изменение – духовное воскресение. Смерть должна быть побеждена, заменена жизнью.

Но почему же Господь воскрешает духовных мертвецов? Как Он их преобразовывает? Какую славу такое преобразование приносит спасенным и их Спасителю? Может ли человек хоть немного содействовать своему воскресению? Оказывает ли духовное воскресение влияние на земную жизнь человека? Ответы на эти вопросы мы найдем в исследуемом сегодня отрывке Писания.

4-й стих отвечает на вопрос: почему Господь воскрешает духовно мертвых?

## II. Причина воскресения

*...Бог, богатый милостью, по Своей великой любви, которую возлюбил нас... (Еф. 2:4).*

В греческом тексте 4-й стих начинается так: «*Но Бог*». Данное противопоставление указывает на бесконечную разницу между духовно мертвым грешным человеком и вечно живым святым Богом. Несмотря на столь неизмеримую разницу, Господь решил воскресить духовных мертвецов. Потому что «*Бог, богатый милостью*». «*Плоусиос*» («*богатый*») – это указание на «изобилие, безграничность». «*Елеос*» («*милость*») – «сочувствие, сострадание, чувство, появляющееся по отношению к нуждающемуся, и стремление ему помочь». Причина, побуждающая Бога являть безграничную милость к погибшим грешникам, – это не привлекательность или ценность необращенных, а незаслуженная любовь: «*...по Своей великой любви, которую возлюбил нас...*». Величие этой любви доказано на кресте (Ин. 3:16).

Мы живем в мире, где трудно найти безусловную любовь. Мужчины выбирают себе в жены женщин за их внешность, характер, умения и другие положительные качества. Подобным образом поступают и женщины. И в этом нет ничего плохого. Напротив, поступать иначе выглядело бы неразумным, весьма необычным. Если невеста или жена спрашивает у вас: «Почему ты обратил на меня внимание?», она желает услышать комплименты: «Ты прекрасна, добра, умна...». Надеюсь, никто не говорит жене: «Я выбрал тебя, потому что так сам захотел. Это вовсе не связано с тобой. В тебе нет ничего доброго, ничего привлекательного». Но это именно то, что сделал Бог по отношению к нам.

Многие христиане считают, будто Господь спас их, потому что увидел в них что-то особое: религиозное рвение, правильный выбор и прочее. Однако о нашей духовной привлекательности Павел достаточно уже сказал в предыдущих стихах (Еф. 2:1–3). Для Бога мы были не более привлекательны, чем труп. По справедливости, все, что Бог может испытывать по отношению к грешнику, – это гнев и отвращение. Наверное, это невозможно выразить лучше, чем сказал Джонатан Эдвардс в своей знаменитой проповеди «Грешники в руках разгневанного Бога». «Бог, который держит тебя в Своей руке над бездной ада, как держат над огнем паука или какое-нибудь мерзкое насекомое, питает отвращение к тебе».

В Ветхом и Новом Завете Бог многократно называет грехи людей мерзостью, показывая Свое отношение к ним. Ничто в нас не привлекало Бога. Господь просто решил воскресить миллионы духовных мертвецов. Всякий, кто пытается найти хоть какую-то

причину личного спасения в себе, глубоко заблуждается, не понимает учение о положении человека до обращения. «Бог, богатый милостью», воскрешает (мгновенно возрождает, переводит из состояния духовной смерти в состояние духовной жизни) только потому, что еще в вечности прошлого predetermined явить избранным Свою незаслуженную любовь. Только в этом и состоит причина нашего духовного воскресения.

5-й стих отвечает на вопрос о преобразовании духовных мертвецов.

### III. Преобразование воскресения

*...И нас, мертвых по преступлениям, оживотворил со Христом, – благодатью вы спасены... (Еф. 2:5).*

Греческое слово, переведенное как «оживотворил» (от «судзоопонео»), означает «оживлять с кем-либо», – этим передается идея близких отношений верующего со Христом. Данная близость состоит в том, что верующие духовно воскрешены той же силой, которая совершила физическое воскресение Христа, и в том, что верующие обладают той же духовной жизнью, которой обладает Иисус.

Приобщение к духовной жизни со Христом, совершенное силой, воскресившей Иисуса, является кардинальным преобразованием:

- в одно мгновение человек, который был мертвым в глазах Бога, становится живым;
- его любовь к греху и заблуждениям сменяется любовью к праведности и истине;
- жизнь ради плотских желаний и помыслов сменяется жизнью для Господа;
- тот, кто отвергал Писание, теперь принимает Слово и радуется ему;
- враждовавший против истинной церкви, теперь стремится созидать ее;
- тот, кто жил по обычаю мира, по воле лукавого, теперь отвергает мирские стандарты и исполняет волю Создателя.

Апостол Павел пережил преобразование духовного воскресения очень глубоко и ярко (очевидно). По пути в Дамаск его жизнь разделилась на «до» и «после». Тот, кто шел убивать последователей Христа, мгновенно превратился в верного и посвященного слугу Сына Божьего. Говоря: «благодатью вы спасены», Павел еще раз повторяет своим читателям, что их спасение – в полной мере дело Бога, исключая любые человеческие заслуги. В греческом тексте слово, переведенное как «спасены», подчеркивает, что речь идет о постоянном, неизменном состоянии, которое является следствием действия, совершенного в прошлом. Таким образом, Павел утверждает веру читателей в то, что они спасены однажды и навсегда. Преобразование духовного воскресения не может быть временным явлением – оно изменяет человека кардинально и навсегда.

6-й и 7-й стихи поясняют, какую славу духовное воскресение приносит спасенным и Спасителю.

### IV. Слава воскресения

*...И воскресил с Ним, и посадил на небесах во Христе Иисусе, дабы явить в грядущих веках преизобильное богатство благодати Своей в благости к нам во Христе Иисусе (Еф. 2:6–7).*

Во-первых, духовное воскресение приносит славу нам.

#### 1. Слава спасенных

*...И воскресил с Ним, и посадил на небесах во Христе Иисусе... (Еф. 2:6).*

В духовном смысле в момент обращения каждый человек переживает то же, что и Христос пережил физически после смерти. Как Иисус физически воскрес, так и мы духовно

воскресаем: «...и воскресил с Ним...». Как Иисус вознесся в Небеса, так и мы в глазах Бога, Который видит будущее, прошлое и настоящее с одинаковой ясностью, пребываем в славе Небес: «...и посадил на небесах во Христе Иисусе...». Говоря так, Павел еще раз в этом послании подчеркивает, что верующие непременно войдут в славу Небес и ни при каких обстоятельствах не лишатся своего вечного наследства.

Физическая смерть связана с позором и унижением. Мертвое, недвижимое тело имеет отталкивающий вид и вызывает естественное отвращение. А умирающий на кресте Спаситель был «...обезобразен паче всякого человека...» (Ис. 52:14). Так же и духовная смерть – это состояние позора перед Богом, святыми ангелами и возрожденными людьми. Духовный труп морально нечист, стремится к плотским и пустым жизненным целям, руководствуется низкими желаниями. И вот Божья благодать берет такого мертвеца, воскрешает и возносит в Небеса, делая сонаследником Христу. Это взлет из состояния максимально падшего унижения к максимально великой славе.

Осознание этих истин должно кардинально изменить наше мировоззрение. В Послании к колоссянам сказано: «Итак, если вы воскресли со Христом, то ищите горнего, где Христос сидит одесную Бога...» (Кол. 3:1). Мысли о славе будущей жизни, о ее ценности и превосходстве над земной должны доминировать в нашем сознании, побуждая быть заинтересованным в первую очередь в приближающемся Царстве Христа. Теперь мы не станем посвящать себя какой-либо деятельности, которая связана исключительно лишь с земной жизнью и не имеет вечной перспективы.

Представьте, что вы приехали в санаторий для отдыха и лечения. Какова ваша основная цель? Укрепить здоровье для более качественной жизни и труда дома. Все, что к этому напрямую не относится, вас не интересует. Вы не пытаетесь перестраивать санаторий. Зачем, если через несколько дней вы окажетесь дома? Вы не пытаетесь завоевать славу и честь среди окружающих людей. Зачем, если вы расстанетесь с ними и, возможно, больше никогда не увидите? Если наш дом на Небесах, если наша слава там, зачем искать тленной славы на земле? Зачем посвящать себя тому, что не связано с грядущей славой?

Во-вторых, духовное воскресение приносит славу не только спасенным, но и Спасителю.

## 2. Слава Спасителя

*...Дабы явить в грядущих веках преизобильное богатство благодати Своей в благости к нам во Христе Иисусе (Еф. 2:7).*

Хотя духовное воскресение приносит славу тем, кто его получил, но наивысшая цель спасенных – в прославлении Бога. Для того чтобы «явить» (в греческом от «ендэйкнуми» – «показать, доказать, продемонстрировать») изобильное, чрезвычайное, переливающееся через край богатство Своей благодати, Господь оживотворил нас со Христом, воскресил и посадил на Небесах. Когда произойдет воплощение, демонстрация этой изобильной благодати? «В грядущих веках». На протяжении всей вечности спасенное человечество будет являться живой иллюстрацией того, насколько Бог богат благодатью. Эту безграничную благодать мы будем познавать все больше. Она станет открываться и святым ангелам. Все небожители будут прославлять Господа за обилие Его благодати.

Книга Откровение показывает нам картину небесного поклонения.

*И когда он взял книгу, тогда четыре животных (это живые, ангельские существа) и двадцать четыре старца (это представители вознесенной Церкви) пали пред Агнцем, имея каждый гусли и золотые чаши, полные фимиама, которые суть молитвы святых. И поют новую песнь, говоря: достоин Ты взять книгу и снять с*

*нее печати, ибо Ты был заклан, и Кровию Своею искупил нас Богу из всякого колена и языка, и народа и племени... (Откр. 5:8–9).*

Духовное воскресение возносит нас в Небеса, чтобы мы всю вечность являли славу Бога, сверх меры богатого благодатью.

Стихи 8-й и 9-й помогают нам понять, может ли человек хоть как-то содействовать своему духовному воскресению.

## V. Благодать воскресения

*Ибо благодатью вы спасены через веру, и сие не от вас, Божий дар: не от дел, чтобы никто не хвалился (Еф. 2:8–9).*

В этих стихах утверждается то, что человек обретает спасение исключительно по благодати Бога. Что такое благодать? Это незаслуженное благоволение. Вера является средством спасения. Именно через веру грешник получает оправдание и все благословения спасения. Нас спасает не вера, а Бог через веру, вменяя нам заслуги Христа. Это важно понимать, потому что немалое число евангельских христиан, соглашаясь с тем, что получают спасение по благодати от Бога, учат, будто вера исходит от человека и не является даром свыше.

Вы спросите: «Как же они объясняют 8-й и 9-й стихи?». Вот так, по их мнению, слова «*сие не от вас, Божий дар*» не относятся к вере, потому что слово «*вера*» (греческое «*пистис*») женского рода, а «*сие*» (греческое «*тоуто*») – среднего. Те, кто уверен в том, что вера – это дар, опровергая ложную точку зрения излагают разные взгляды, аргументы. Приведем два основных.

Сторонники первого взгляда говорят: «Да, действительно, местоимение «*сие*» («*тоуто*») среднего рода, а существительные «*благодать*» («*харис*») и «*вера*» («*пистис*») – женского, поэтому слова «*сие не от вас, Божий дар*» относятся к сказанному Павлом в предыдущих стихах. Духовное оживление, воскресение и вознесение в Небеса – дар Бога. Или, вообще, вся концепция спасения, изложенная в 1-й и 2-й главах, – дар Бога. Поэтому, если все, что связано со спасением грешника, – дар благодати, то и вера является частью этого дара».

Сторонники второго взгляда относят местоимение «*сие*» к вере, но не к существительному женского рода (вера), а к вере как к явлению. На наш взгляд, вторая точка зрения выглядит более предпочтительной. Однако, какой бы из этих двух точек зрения вы ни придерживались, следует помнить, что другие места Нового Завета однозначно относят веру к дарам Бога: «*...потому что вам дано ради Христа не только веровать в Него, но и страдать за Него...*» (Флп. 1:29). «*Дано*» (от греческого «*харидзомаи*») – «давать милостиво». Бог милостиво даровал филиппийцам не только веру, но и возможность пострадать за нее. Проповедуя в Иерусалимском храме после исцеления хромого, Петр объяснил это явление так: «*...и вера, которая от Него, даровала ему исцеление...*» (Деян. 3:16). Вера «*от Него*», то есть от Бога.

Подчеркнув, что спасение исходит исключительно от Бога (стих 8), Павел утверждает эту же истину в 9-м стихе, только теперь методом отрицания: «*...не от дел, чтобы никто не хвалился*». Несомненно, апостол уже сделал более чем достаточно для того, чтобы никто из людей не мог считать себя причастным к совершению своего спасения и хвалиться этим. Мы участвовали в своем духовном воскресении не больше, чем Лазарь участвовал в своем физическом воскресении. Тот, кто действительно духовно мертв, а не болен или ослаблен, неспособен сделать что-либо для своего спасения, пока его не оживят силой извне.

10-й стих дает ответ на последний из заданных нами вопросов: оказывает ли духовное воскресение влияние на земную жизнь человека?

## VI. Плоды воскресения

*Ибо мы – Его творение, созданы во Христе Иисусе на добрые дела, которые Бог предназначил нам исполнять (Еф. 2:10).*

Люди, не понимающие и не принимающие Евангелие благодати, обвиняют его сторонников (нас) в отказе от добрых дел, добавляя следующий вывод: если дела не имеют никакого значения в достижении спасения, значит, они не нужны. Но Павел, знакомый с такими нападками противников (Рим. 3:7–8), поясняет: «Дела важны, только не как путь к спасению, а как его результат». Если вы действительно воскресли со Христом, ваша земная жизнь не останется прежней. Она наполнится делами послушания Господу.

Переживший духовное воскресение – теперь *«Его творение»*. «Пойэма» (*«творение»*) – «свершение, работа». Это очень интересное греческое слово. Обычно его применяли по отношению к произведениям искусства, чаще к поэзии, художественной литературе. В Септуагинте этим словом обозначали созидательную работу Бога. Известное нам слово «поэма» – художественное произведение в стихах среднего или большого объема – происходит именно от данного греческого слова. Получается, что наше оживотворение, воскресение, во Христе для Бога – не просто какое-то машинальное действие, а деяние, созидательное, творческое и прекрасное.

Как художник или поэт может радоваться своему шедевру, так и Бог может любоваться теми, кого Он воссоздал во Христе. Результат этого – *«...добрые дела, которые Бог предназначил нам исполнять»*. В греческом тексте сказано не «исполнять добрые дела», а «жить в них». Причем подчеркивается, что эти дела Господь предусмотрел для нас заранее. Христиане не совершают добрые дела время от времени, а вся их жизнь наполнена добротой, являя послушание Создателю и показывая, что они идут predetermined Богом путем. Таким образом, даже эти дела послушания есть действие Бога в нас. Мы движемся по Его маршруту, определенному заранее, *«...потому что Бог производит в вас и хотение и действие по [Своему] благоволению»* (Флп. 2:13).

Духовно мертвый человек может быть религиозным, он может совершать поступки, одобряемые в церкви, но у него нет стабильности в послушании, он не живет жизнью богоугодных дел.

### Заключение

Подведем итог всему сказанному.

Положение духовно мертвого грешника настолько безнадежно, что ничто, кроме воскресения, ему не поможет.

Причина такого воскресения – любовь Бога.

Преобразование воскресения – мгновенное перемещение из сферы духовной смерти, где царствует грех, сатана, мир и плоть, в сферу духовной жизни, где царствует Бог и святость.

Слава воскресения касается как самих спасенных (возносит нас в Небеса), так и Спасителя, потому что мы становимся вечными свидетелями Его милости.

Благодать воскресения исключает любые попытки человека хвалиться своим участием в деле спасения.

Плоды воскресения – это жизнь послушания Слову Божьему.

С пониманием всех этих великих истин сердце наполняется горячим желанием прославлять Бога за незаслуженный дар духовного воскресения.